
老鼠嫁女教学反思 城里老鼠和乡下老鼠
教学反思(优质10篇)

人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。写范文的时候需要注意什么呢？有哪些格式需
要注意呢？以下是小编为大家收集的优秀范文，欢迎大家分
享阅读。

老鼠嫁女教学反思篇一

有两只老鼠，它们是亲兄弟，有一次，弟弟从乡下来到城里
玩。他非常羡慕城里这花花绿绿的世界，连汽车的鸣笛声都
觉得听着舒服。但是哥哥却已讨厌这城市中的噪音，他觉得
乡下的风味才别具一格。于是他俩交换了一下。哥哥去乡村，
弟弟留在了城里。

小学生作文大全

老鼠嫁女教学反思篇二

《城里老鼠和乡村老鼠》是一次非常有意义语言综合活动，
它通过一个生动的童话故事：城里老鼠去乡下做客与乡下老
鼠去城里做客时所引起的一系列有趣的事，引领孩子们去了
解另一环境的生活方式和生活环境。

为了有效开展这次活动，课前我不但自己收集许多有关城市
和乡村的图片、照片，还让孩子们收集尽可能多的有关城市
和乡村的图片、照片并带来幼儿园，同时还要求孩子们利用
双休日和家长一起有意识地去观察了解城市和乡下的不同，
积累一些生活经验。活动的开始，先让大家一起在投影仪上
欣赏这些美丽的画面，聆听小朋友的介绍。



然后提问：“你们都看到了什么啊？给你什么的感觉呢？”
大家对城市和乡村有了比较深的印象。

在活动中我和小朋友围绕“如果你是小老鼠，你喜欢到城市
生活呢？还是喜欢到乡下生活？”通过辩论会的形式进行讨
论，鼓励幼儿大胆阐述自己的意见。孩子们的精彩回答让我
赞叹不已，感触很深。我深深喜欢这些聪明又有主见的孩子
们。

老鼠嫁女教学反思篇三

这堂《小老鼠和大老虎》社会活动讲述了一个非常有趣的故
事，故事中以小老鼠为中心来讲述小老鼠和大老虎之间发生
的事情，通过故事，让孩子们懂得要友好地与同伴相处，感
受和体验交好朋友的方法和乐趣；在受到不公平待遇时说出
自己的道理，争取公正。活动开始，我便分发幼儿用书，针
对步入中班的孩子来说，我重点引导孩子自己懂得拿书、翻
书时要轻轻的，懂得保护书本。通过孩子们看到图面中的小
老鼠和大老虎，我再让幼儿边看图画边听我讲述故事，在讲
述故事时，孩子们听得非常的认真，对小老鼠的心理活动感
到特别的好奇。讲完故事，我通过提问让孩子们大胆回答，
孩子们都能大胆较流畅的回答问题。在第二个活动，我与孩
子们一起讨论什么是“公正”，因为之前没有接触过这个词，
孩子们对这个词感到很陌生，后来，我用故事中小老鼠和大
老虎的对话及故事结果来反应“公正”这个词语，大部分孩
子懂得公正的含义，懂得在受到不公正对待时，要说出自己
的委屈，争取得到公正待遇。当孩子们懂得“公正”含义时，
我再带领孩子们迁移平时生活经验，让孩子们大胆讲述当自
己受到委屈时应该怎么样？孩子们都比较积极的进行讨论。
活动结束时，还有小部分幼儿对“公正”的含义不是很理解，
我会在平时自由活动或分区活动中再引导孩子理解“公正”
的含义。



老鼠嫁女教学反思篇四

活动目标：

1.理解故事内容，了解小老鼠和大老虎彼此由潜在矛盾、爆
发矛盾到友好相处的全过程;

2.乐意观察画面，大胆推测故事情节的发展，初步体验角色
的心理变化过程;

3.懂得要与朋友平等、友好相处。

活动过程：

一、谈话导入，引起幼儿兴趣。

1.播放ppt，看看是谁?他们长得怎么样?(小老鼠——又瘦又
小;大老虎——又高又壮)

2.他们看上去怎么样?(很亲密)是呀，他们可是无话不说的好
朋友呢!

你也有好朋友，想想好朋友在一起会做些什么有趣的事?

二、猜想引出故事前段，体验角色心里。

1.看看小老鼠和大老虎在一起做什么呢?(播放ppt)(好人坏人
游戏、分蛋糕、采野花)

3.我们看看它们是怎么做的，可要听仔细了，听听它们是怎
么做的?(听a段故事)

他们的问题在哪里?



小结：对呀，好事都让大老虎做了，吃亏的事总让小老鼠做。
想想小老鼠的心情会怎么样?(不开心)

小老鼠不开心的时候总会说一句话，一起来学学。(提醒幼儿
说时把小老鼠的神态表演出来)

三、讲诉第二段，引发幼儿讨论，迁移经验。

1.虽然两个朋友间有点小问题，但他们还是很好的朋友。可
是，有一天发生了一件事情，小问题变成了大问题，一起来
看看。(播放ppt，大老虎踢翻城堡画面。)

2.发生了什么事情?

3.好朋友把小老鼠精心搭得城堡踢飞了，小老鼠的心情怎么
样?猜猜他会怎么做?

4.看看小老鼠怎么做的，他对大老虎说了什么?(一起学学小
老鼠反抗大老虎的话)

5.看到小老鼠这样，大老虎会怎么做?(大老虎也不想失去小
老鼠这个朋友)

6.讨论：如果你是大老虎，会想什么办法来挽回小老鼠这个
朋友?

进行角色表演，迁移经验(鼓励幼儿把想到的办法表演出来，
请1-2名幼儿上来师范表演)

四、观察、讲述，体验角色的心理转换。

1.看看大老虎是怎么做的?(播放ppt四幅图)

2.小老鼠看到大老虎改变了，心情怎么样?会原谅大老虎吗?



为什么?(播放ppt)

3.两个好朋友终于和好了，但是大老虎如果经常要迁就小老
鼠的话，它的心情会怎么样?那么，好朋友到底该如何相
处?(玩玩具，轮流玩;分东西，一人一半)

4.他们是这样的吗?(播放ppt)真正的好朋友应怎样相处?

师：从那天起，我们又高高兴兴的在一起玩了，有时我当好
人，有时他当好人。有时我去摘花，有时他去。对了，吃甜
甜圈时，我们一人一半了，有朋友的日子真是太美妙了。

五、结束部分。

老鼠嫁女教学反思篇五

首先，让孩子根据自己的已有经验讲述小老鼠与大老虎之间
的关系，引起孩子兴趣的同时也为后面的活动作铺垫。在这
里我做了两手准备，一个是直接讲述，一个是通过回忆先描
述小老鼠和大老虎的样子，再让孩子思考当小小的小老鼠碰
到大大的大老虎时会发生什么样的事。在跟孩子们初步接触
以后，我采取的是第二个方案。

其次，从阅读封面，感受小老鼠和大老虎一对好朋友的亲密
快乐。到聆听小老鼠的独白，猜测两个好朋友之间的问题来
逐步展开，在四个小问题的呈现环节，分别采用先聆听后思
考、先观察后表达、猜测等方法层层展开，重点通过观察小
老鼠的表情、猜测小老鼠的心里，感受朋友之间的不友好带
来的不愉快。在这个环节中孩子们的倾听比较好，能够跟随
着教师的提问进行思考。

最后，难点的突破，主要通过让幼儿结合自己的已有经验为
大老虎提建议、分组选择图片讲述以及后半部分的完整聆听，
体验朋友之间和睦相处的快乐。



情感是这个绘本发展的主线，因此在环节设计上，我牢牢抓
住这一点来深入。在表达上用生动的语言带领孩子去感受故
事中角色的心情；在细节关注上，设计了体验环节，让孩子
们和朋友一起做做亲密的动作；自己扮作与朋友刚刚分开的
小老鼠，让孩子们用语言和动作来安慰小老鼠进一步体验角
色的感受，增进了孩子和我之间的感情。并在每一次的小结
中注重情感的提升，使孩子在潜移默化中体会到和朋友友好
相处的快乐。

每一次的提问都能够针对画面意思的理解以及情感的体验来
设计，尽量做到提问方式多样，回应不重复，注重回应中幼
儿关键经验的提升。

让孩子找一找、看一看之前小老鼠和大老虎的照片是怎样挂
的'？最后封底又是怎样挂的？也让孩子们感受到了小老鼠和
大老虎之间关系的变化。

总的来说这节活动还是比较成功，因为这节活动在3月份举行
的全县“社会领域优秀教学活动展示”中我曾上过，当时效
果非常好！得到了听课教师的认可。

由于一些设备的关系，白板反光比较厉害，画面不是很清楚。
虽然引导幼儿去关注画面的细节，但还不是很到位。

老鼠嫁女教学反思篇六

这节课中，我不仅在引导反复观察插图的过程中，挖掘并培
养了学生细心观察和思考的能力，同时教会了学生如何阅读
绘本图书的方法，最后还引导孩子自己续遍故事。课上，我
领着孩子们读绘本，从读中引导学生即兴说感受，教师再加
以观察的提示和儿童式的教师语言对配文加以补充。在老师
的引导下，孩子的感性得到滋养，得到抒发。这个感情的线
索就是对朋友的感情。有了感情，就有了爱的生长，故事的
生长，教学的成长，教育本身的成长。当情感在老师精心的



铺垫下越来越激烈时，孩子表达的欲望被瞬间点燃了，于是
表达就成了一种真正的“情动辞发”，“言为心声”。

能在学习故事中让学生学会表达，比如说学生看图进行概括
故事的内容，尽管一年级的学生只能说出简短的一句话，甚
至是一句话都难以说完整，但是通过教师的不断反复引导能
逐步培养他们的语言表达能力；通过故事习得道理。对于朋
友的相处来说，向一年级的孩子讲大道理显然是效果不明显
的，但是通过该绘本故事的学习，相信孩子们在故事中学到
了与人相处之道。尽管很多孩子在交流过程中只是简单地说
出：不能欺负同学，不能自己吃大的，让同学吃小的等等简
单的话，但是相信孩子们在故事中已有所领悟。

当然，本次教学，自我感觉还是有很多不足的地方：首先最
大的问题是课堂时间把握不准。由于在教学过程中怕时间来
不及，在很多环节还是比较赶，没有给学生充分的展示时间，
其次是在教学过程中自我感觉自己讲的太多，学生讲的还不
够。由于一年级识字量有限、朗读能力较弱，因此在绘本教
学过程中，很多内容都是老师在读、演绎，而学生只是一旁
的听众，没有真正参与其中。这也是低年级教学中的一大难
点，如何突破这一难点，也是我今后为之努力的方向！

老鼠嫁女教学反思篇七

首先，让孩子根据自己的已有经验讲述小老鼠与大老虎之间
的关系，引起孩子兴趣的同时也为后面的活动作铺垫。在这
里我做了两手准备，一个是直接讲述，一个是通过回忆先描
述小老鼠和大老虎的样子，再让孩子思考当小小的小老鼠碰
到大大的大老虎时会发生什么样的事。在跟孩子们初步接触
以后，我采取的是第二个方案。

其次，从阅读封面，感受小老鼠和大老虎一对好朋友的亲密
快乐。到聆听小老鼠的独白，猜测两个好朋友之间的问题来
逐步展开，在四个小问题的呈现环节，分别采用先聆听后思



考、先观察后表达、猜测等方法层层展开，重点通过观察小
老鼠的表情、猜测小老鼠的心里，感受朋友之间的不友好带
来的不愉快。在这个环节中孩子们的倾听比较好，能够跟随
着教师的提问进行思考。

最后，难点的突破，主要通过让幼儿结合自己的已有经验为
大老虎提建议、分组选择图片讲述以及后半部分的完整聆听，
体验朋友之间和睦相处的快乐。

2、情感激发较好

情感是这个绘本发展的主线，因此在环节设计上，我牢牢抓
住这一点来深入。在表达上用生动的语言带领孩子去感受故
事中角色的心情；在细节关注上，设计了体验环节，让孩子
们和朋友一起做做亲密的动作；自己扮作与朋友刚刚分开的
小老鼠，让孩子们用语言和动作来安慰小老鼠进一步体验角
色的感受，增进了孩子和我之间的感情。并在每一次的小结
中注重情感的提升，使孩子在潜移默化中体会到和朋友友好
相处的快乐。

3、提问合理，回应有效

每一次的'提问都能够针对画面意思的理解以及情感的体验来
设计，尽量做到提问方式多样，回应不重复，注重回应中幼
儿关键经验的提升。

4、关注图片细节

让孩子找一找、看一看之前小老鼠和大老虎的照片是怎样挂
的？最后封底又是怎样挂的？也让孩子们感受到了小老鼠和
大老虎之间关系的变化。

总的来说这节活动还是比较成功，因为这节活动在3月份举行
的全县“社会领域优秀教学活动展示”中我曾上过，当时效



果非常好！得到了听课教师的认可。

不足：

由于一些设备的关系，白板反光比较厉害，画面不是很清楚。
虽然引导幼儿去关注画面的细节，但还不是很到位。

老鼠嫁女教学反思篇八

“小老鼠，上灯台，爱玩耍，跳下来。”说完儿歌按鼠妈妈
教的本领从椅子上轻轻跳下，蹑手蹑脚的拿到粮食，然后快
速回到自己的位子上。当听到老猫“喵”的叫声时赶紧躲到
小椅子后面。老猫醒来去追捉偷粮食的小老鼠，被捉到的关在
“笼子”里。

这是我们班小朋友在进行健康活动《猫和老鼠》时的情景，
《猫和老鼠》这个活动主要是让幼儿学习如何起跳及落地时
要屈膝半蹲。让幼儿体验体育游戏所带来的快乐之情。在活
动中，由于是雨天，我把活动放到了教室内进行，在教室里
我布置了场景，猫的家是用一张桌子，桌子上放上了沙包作
为猫家里的粮食，教室里围了一圈的小椅子，当作是老鼠的
家，第一遍开始游戏时，我让两个小朋友扮演猫在家里看守
粮食，五六个小朋友扮演老鼠，游戏开始，老鼠们轻轻地从
椅子上跳下来，蹑手蹑脚地走到猫家，偷粮食，由于有两只
猫，再加上老鼠都是直接从家里出来偷粮食，所以老鼠都被
猫抓住了。看到这个情况，我在旁边提醒幼儿要学会迂回的
方法去偷粮食，并且示范给幼儿看，这样一来，老鼠们偷粮
食的成功率有了大大的提高。

游戏是幼儿最喜欢的活动，特别是孩子们喜欢的游戏，孩子
们的兴趣更加的高涨，猫和老鼠孩子们都非常的熟悉，在电
视里经常看到，因此，我觉得在选择游戏内容时，挑选孩子
们熟悉的，贴近他们的生活经验的内容，更能使活动开展的
有声有色。



老鼠嫁女教学反思篇九

1、感受童谣的有趣和幽默。

2、借助图片、问答对话理解故事内容。

3、尝试分角色对话，并体验连锁接应对话的乐趣，敢于当众
表演。

4、喜欢阅读，感受阅读的乐趣。

5、根据已有经验，大胆表达自己的想法。

1、物质准备：故事内容的ppt、小鸡动物头饰每人一个、小鸭
头饰一个，法官头饰一个、一个大棒棒糖、法庭的小锤等。

2、经验准备：对法官的职业有一定的了解

重点：理解故事主要内容。

难点：能用动作表现故事内容。

一、创设游戏情景，激发幼儿参与活动兴趣。

提问：棒棒糖哪儿去了？棒棒糖被老鼠偷吃了我们怎么办？

二、播放ppt，引导幼儿初步了解故事的主要内容。

1、教师播放ppt，幼儿根据画面的内容，表达出自己的认识，
了解故事的内容。

提问：画面里都有谁？发生了什么事情？

2、再次播放ppt，鼓励幼儿尝试用动作表现故事内容，加深幼



儿对故事的理解。

提问：小朋友可以用哪些动作来表现画面里的内容？

三、运用互动式课件，帮助幼儿感知首尾相连、连环套式故
事结构的特点。

提问：故事里都发生了哪些情节？你来找一找。

四、与“法官”对话，感受首尾相连、连环套式故事结构的
趣味性。

小结：是老鼠偷吃了我们的糖，我们现在该去找谁呢？

根据园本生态课程及班级主题活动《我的动物朋友》设计了
本节课。《老鼠偷吃我的糖》它是一首民间童谣，绘本内容
诙谐、幽默，幼儿很喜欢。

小班幼儿对于生动形象、色彩鲜艳的`读本还是很感兴趣的，
但是由于生活经验的不足，造成了无法真正走进读本，因此
在本次活动中我根据小班幼儿的年轻特点，创设故事情境，
以向法官告状为线索，用角色表演的方式巩固内容，一问一
答等形式进行教学。

我利用多媒体信息技术对图、声、文的共性要求，有效的为
绘本教学增添风采，对直观形象的物体产生浓厚兴趣，使幼
儿乐意主动参与到绘本阅读中。但这节课的不足之处在表演
材料准备上应该更细致一些，头饰影响了孩子整个活动的注
意力；在活动场地安排上没有考虑周全，与助教前期沟通上
要加强沟通，这一切的前期准备才能让幼儿更有效的在活动
中得到发展，不要一味的依靠多媒体的形象和直观，而忽视
教师自身的语言引导，那么就会让孩子有一种看动画片听故
事的感觉，只有两者有机的结合，互相弥补，才能发挥出其
巨大的吸引力。
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本节课利用多媒体课件创设情境，调动学生的学习兴趣。同
时充分利用儿童的生活经验，在认识生字中引导学生发现一
些生字的构字规律，如“迷、谜、咪、眯”都是形声字，形
旁表义，声旁表音。不足之处以及改正措施：

一、因为是第一次接触形声字，对这个概念我没有具体讲，
只是停留在学生说的层面。应该讲的更清楚些。对“咪眯迷
谜”四个形声字比较时，让学生说说字的意思与偏旁之间的
关系就更加透彻了。

二、出示课题“猫和老鼠”后就指导“猫”字的书写，影响
了学生读书的兴趣，把猫字的指导书写放到课文中“花猫咪
咪”处。

三、学生借助拼音，自由读儿歌，学生读的有点齐，应该各
读各的。学生互相读后，仍有读错现象，所以要求学生互相
考，正音。

四、 板书设计应该把“胡”和“糊”放进去，课题“猫鼠”
字上面应该加拼音。

五、幻灯片中出现的动漫人物犬夜*的尖耳朵应该去掉，猜谜
语的“猜”写成行书，不够规范，去掉或改成楷书。

六、学生自学课文前，让学生说出遇到不会读的字解决的方
法，更能体现学生学习的自主性。


